

Вестник Костромского государственного университета. 2023. Т. 29, № 3 С. 21–28. ISSN 1998-0817

Vestnik of Kostroma State University, 2023, vol. 29, № 3, pp. 21–28. ISSN 1998-0817

Научная статья

5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 336.7:94

EDN NPGART

<https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-3-21-28>

## ИЗ ИСТОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБОСНОВАНИЯ И ОТКРЫТИЯ ОТДЕЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА В Г. КИНЕШМЕ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

**Ковров Тимур Артушевич**, аспирант, Институт гуманитарных наук, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, [covrov.t@yandex.ru](mailto:covrov.t@yandex.ru)

**Околотин Владимир Сергеевич**, доктор исторических наук, профессор, Институт гуманитарных наук, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, [okolotin.vladimir@yandex.ru](mailto:okolotin.vladimir@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0002-9009-7752>

**Аннотация.** Данная статья посвящена изучению экономического обоснования и действий по открытию отделения Государственного банка в г. Кинешме в начале XX века. Этот процесс являлся довольно специфичным, поскольку был растянут не только по времени, что позволяет говорить о его периодизации, но и отличался по профессиональной принадлежности инициаторов открытия. Если на первом этапе ими были представители предпринимательского сообщества, то на втором – им стал управляющий Иваново-Вознесенского отделения Государственного банка. Между этими событиями прошло около 10 лет, Россия миновала стадию революционных потрясений, и её экономика вновь стала активно развиваться. Изменилась и региональная политика Государственного банка. Всё больше внимания стало уделяться его присутствию в развивающихся экономических районах через открытие в них банковских отделений. Более того, в результате развития системы коммерческих банков усилилась конкуренция на рынке кредитования, что тоже аргументировало необходимость расширения сферы влияния со стороны Государственного банка. По сути, этими действиями осуществлялось кредитно-банковское оформление Иваново-Кинешемского промышленного района, возникшего в 1910 г. Данная статья подготовлена на основании документов из Российского государственного исторического архива, впервые вводимых в научный оборот. Она позволяет усилить представление о роли отделений Государственного банка в развитии региональной промышленности и предназначена для исследователей его истории в имперский период.

**Ключевые слова:** Государственный банк, экономическая активность, фабриканты, промышленники, торговцы, городские и земские органы местного самоуправления, кредитование, обоснование, г. Кинешма, Костромская губерния, коммерческие банки, конкуренция, Иваново-Кинешемский промышленный район, открытие, отделение.

**Для цитирования:** Околотин В.С., Ковров Т.А. Из истории экономического обоснования и открытия отделения Государственного банка в г. Кинешме в начале XX века // Вестник Костромского государственного университета. 2023. Т. 29, № 3. С. 21–28. <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-3-21-28>

Research Article

## FROM THE HISTORY OF THE ECONOMIC JUSTIFICATION AND OPENING OF THE BRANCH OF THE STATE BANK IN THE TOWN OF KINESHMA IN THE EARLY 20<sup>TH</sup> CENTURY

**Timur A. Kovrov**, postgraduate student, Institute of Humanitarian Sciences, Ivanovo State University, Russia, [covrov.t@yandex.ru](mailto:covrov.t@yandex.ru)

**Vladimir S. Okolotin**, Doctor of Historical Sciences, Professor, Institute of Humanitarian Sciences, Ivanovo State University, Russia, [okolotin.vladimir@yandex.ru](mailto:okolotin.vladimir@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0002-9009-7752>

**Abstract.** This article is devoted to the study of the economic justification and actions to opening a branch of the State Bank in the town of Kineshma in the early 20<sup>th</sup> century. This process was quite specific, since it was not just extended in time, which allows us to speak of its periodisation, but it also differed in the professional affiliation of the initiators of the opening. If at the first stage, these were representatives of the business community – at the second stage, these included the manager of Ivanovo-Voznesensk branch of the State Bank. About 10 years had passed between these events, Russia passed the stage of revolutionary upheavals, and its economy began to develop actively again. The regional policy of the State Bank had also changed. Increasing attention has been paid to its presence in developing economic regions through the opening of the branches of the Bank in them. Moreover, as a result of the development of the commercial banking system, competition

in the lending market has intensified, which also justified the need to expand the sphere of influence on the part of the State Bank. In fact, these actions carried out the credit and banking registration of Ivanovo-Kineshma industrial region, which arose in the 1910s. This article has been prepared on the basis of documents from the Russian State Historical Archive, which have been introduced into scientific circulation for the first time. It makes it possible to strengthen the understanding of the role of the branches of the State Bank in the development of regional industry intended for researchers of its history during the imperial period.

**Keywords:** State bank, economic activity, manufacturers, industrialists, merchants, city and zemstvo local governments, lending, justification, Kineshma, Kostroma Province, commercial banks, competition, Ivanovo-Kineshma industrial region, opening, branch.

**For citation:** Okolotin V.S., Kovrov T.A. From the history of the economic justification and opening of the branch of the State Bank in the town of Kineshma in the early 20<sup>th</sup> century. *Vestnik of Kostroma State University*, 2023, vol. 29, No. 3, pp. 21–28. (In Russ.). <https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-3-21-28>

**Постановка проблемы и историография.** Деятельность Государственного банка в дореволюционный период основательно освещена в томе I коллективной монографии «История Банка России. 1860–2010» [История]. Тем не менее эта тема продолжает привлекать внимание исследователей и прежде всего тех, кто работает над воссозданием истории его региональных отделений. Здесь же, согласно существующей историографии, количество исследований по Центральной России незначительно. К их числу следует отнести научные труды А.В. Бугрова [Бугров 2004; Бугров 2012], монографию и статьи В.С. Околотина [Околотин 2006; Околотин 2018], исторические очерки, воспоминания и другие материалы о деятельности банковских учреждений на Рязанской земле [Банковское дело 2004], а также отдельные публикации Т.А. Коврова о деятельности отделений Государственного банка во Владимирской губернии [Ковров 2021; Ковров 2022].

Дальнейшая работа в архивах, в частности в Российском государственном историческом архиве, позволила выявить ряд новых документов, усиливающих представление о специфике создания отделений Госбанка в регионах. Более того, они свидетельствуют, что инициатором открытия таких отделений зачастую становилось предпринимательское сообщество, испытывавшее острую нужду в кредитных ресурсах. Однако такие обращения фабрикантов и заводчиков, даже поддержанные органами местного самоуправления, порой отклонялись Государственным банком по причине предполагаемой неэффективности их возможного дальнейшего существования. И всё же с течением времени и под давлением обстоятельств такая позиция менялась. Исследованию данного процесса на примере открытия отделения Государственного банка в Кинешме и посвящена данная статья.

**Первый этап (1901–1902 гг.)** В начале XX века система Государственного банка России получила дальнейшее развитие. Это было связано с бурным развитием промышленности и её острой потребности в кредитных ресурсах. Однако, расширяя своё присутствие в губерниях, правление Государствен-

ного банка очень внимательно оценивало перспективы экономического развития того или иного района и нередко первоначально отклоняло прошения с мест об открытии там банковских отделений. Тем не менее, под давлением обстоятельств и признавая экономическую целесообразность таких действий, Государственный банк всё-таки принимал положительные решения. В ряде случаев для их вызревания требовалось время, измерявшееся годами. Примером тому является открытие отделения Государственного банка в г. Кинешме Костромской губернии. Оно состоялось 26 августа 1913 г., хотя первые и настойчивые попытки его открытия осуществлялись местным предпринимательским сообществом ещё в 1901–1902 годах. Об этом свидетельствуют документы из фонда № 587 Российского государственного исторического архива, впервые вводимые в научный оборот. В совокупности с ранее опубликованными архивными материалами из истории Кинешемского отделения Госбанка [Околотин 2006: 57–83] они позволяют сформировать целостное представление не только об его открытии, но и о динамике развития местной промышленности в период, рассматриваемый в данной статье.

Итак, к началу XX в. в Костромской губернии действовало лишь одно отделение Государственного банка, которое функционировало в Костроме. Для сравнения следует сказать, что у её соседей – Владимирской и Ярославской губерний – ситуация была несколько иная. Так, во Владимирской губернии действовали Муромское, Владимирское и Иваново-Вознесенское отделения Госбанка, а в Ярославской губернии – два постоянных и одно временное ярмарочное отделения в Ярославле, Рыбинске и Ростове Великом соответственно.

Согласно архивным документам, первые организационные действия по открытию отделения Госбанка в Кинешме были предприняты в декабре 1901 года. С инициативой выступили местные фабриканты, торговцы и промышленники, которые предложили обсудить данный вопрос на заседании городской думы<sup>1</sup>. Вескость их аргументов заключалась в том, что в Ки-

нешме активно развивалась торговля и текстильная промышленность, а действовавший в городе общественный банк был не в состоянии удовлетворить растущие потребности в кредитных ресурсах. Имея под рукой дешёвый и доступный кредит, предприниматели смогли бы наращивать свои обороты и удешевлять стоимость производства продукции. Это, по их мнению, также оказало бы положительное воздействие на развитие кустарных промыслов в уезде, прежде всего по изготовлению валяной обуви<sup>2</sup>. Решение данного вопроса они видели в открытии в г. Кинешме отделения Государственного банка<sup>3</sup>. Гласные думы единодушно одобрили предложение промышленников и приняли решение просить городского голову И.Е. Куфтина принять меры по продвижению данного решения<sup>4</sup>.

Благодаря усилиям И.Е. Куфтина в январе 1902 г. решение городской думы поддержала Кинешемская уездная земская управа, а затем, 26 февраля 1902 г., и чрезвычайное уездное земское собрание<sup>5</sup>. В итоге было решено пригласить местных фабрикантов и заводчиков к проработке содержания ходатайства и его подписанию<sup>6</sup>. Ходатайство подписали 33 предпринимателя, в том числе И.К. Коновалов, А.Н. Кузнецов, С.Т. Морозов, Г.Г. Набатов, Ф.С. Пелёвин, М.М. Подшивалов, И.Г. Тихомиров и другие<sup>7</sup>.

Оформленные таким образом документы были отправлены костромскому губернатору, а тот, в свою очередь, направил их министру финансов. 3 апреля 1902 г. министр финансов дал распоряжение правлению Госбанка изучить данный вопрос. В результате управляющему Костромским отделением Госбанка Н.А. Ростовскому, управляющим Иваново-Вознесенским и Ярославским отделениями, а также Московской конторы Госбанка были направлены запросы с просьбой сообщить в Госбанк сведения о торгово-промышленной обстановке в г. Кинешме и тяготеющем к нему районе, высказать мнение о возможности удовлетворения поступившего ходатайства<sup>8</sup>.

Содержание ответных писем весьма любопытно и представляет интерес для данного исследования. Так, управляющий Н.А. Ростовский дал развёрнутую оценку торгово-промышленному состоянию г. Кинешмы и прилегающего к ней района. По его утверждению, они представляют собой «очень бойкую местность в промышленном отношении», где имеются также чугунолитейный, лесопильный и много химических заводов. По «числу и разнообразию фабрично-заводских предприятий она занимает одно из первых мест в промышленном районе Империи». Однако промышленное положение данной местности «не соответствует её торговым оборотам» и «по своей торговле она ничем не отличается от большинства уездных городов смежных губерний». Это связано с тем, что «местные промышленники произво-

дят свои торговые сделки как по покупке сырья, так и по продаже продукции главным образом в Москве, где они имеют свои конторы или представителей».

Для удовлетворения же существующих торгово-промышленных потребностей, по его словам, в Кинешме имелись общественный банк и общество взаимного кредита уездного земства. Кроме того, Костромской коммерческий банк намеревался в 1901 г. открыть в Кинешме своё отделение, но потом отказался от своего решения, поскольку «фабриканты свободных капиталов в Кинешме не оставляют, а нужду рабочего населения в этом отношении вполне удовлетворяют государственные сберегательные кассы». На основании изложенного Н.А. Ростовский пришел к выводу, что «г. Кинешма в торгово-промышленном отношении находится в совершенно неблагоприятных условиях для открытия в ней отделения Госбанка, которое кроме убытков ничего банку не принесёт, да и нет надежды на развитие активных операций»<sup>9</sup>.

Управляющий Иваново-Вознесенским отделением сделал упор на выгодном расположении Кинешмы и её торговом потенциале. Город расположен на берегу реки Волги, где устроены пристани речного пассажирско-товарного пароходства, жителей в городе около 7000, торговля ведётся преимущественно хлебом. Он связан железнодорожными коммуникациями с центром страны и другими экономическими районами. В Кинешемском уезде имеются бумагопрядильно-ткацкие фабрики; осуществляется закупка хлопка для выделки пряжи. Сбыт продукции миткалево-ткацких и ситцепечатных фабрик производится в Москве, где и сосредоточены все расчёты, за исключением расчётов по выдаче жалованья служащим и заработной платы рабочим. Однако для этой цели денежные средства из Москвы переводятся в Кинешемское казначейство.

Окрестные жители – крестьяне, работают на фабриках, земледелием же занимается меньшинство из них и притом исключительно для обеспечения продовольствием своего населения. Хлеботорговцы района закупают хлеб в Самарской, Саратовской и Казанской губерниях и отправляют его преимущественно водным путём по Волге до Кинешмы, а далее по железной дороге в Иваново-Вознесенск и Шую.

Однако, по его утверждению, незначительное количество жителей г. Кинешмы и низкий имущественный ценз торговцев едва ли может защитить новое банковское учреждение от убытков, тем более что в Кинешме учреждён общественный банк, который и производит банковские операции. Более того, открытие отделения Госбанка в Кинешме может привести к снижению объёмов кредитования, осуществляемых Иваново-Вознесенским отделением Госбанка. Соглашаясь с мнением предпринимательского сообщества г. Кинешмы

о желательности открытия отделения Госбанка, он всё же полагал, что нельзя быть уверенным в успешности его деятельности. Поэтому «ходатайство граждан гор. Кинешмы могло бы быть уважено в том случае, если бы в г. Иваново-Вознесенске не было отделения Госбанка»<sup>10</sup>.

Согласно ответу управляющего Ярославским отделением Госбанка, г. Кинешма не имеет сколько-нибудь значительных сношений с г. Ярославлем, а «посему, не оказывается возможным осветить предложенный вопрос специально с точки зрения интересов г. Ярославля»<sup>11</sup>.

Управляющий Московской конторой был более благосклонен к инициативе кинешемцев. По его словам, хотя Кинешма «в торговом отношении является также малозначительным пунктом, как и г. Вязьма и Белый Смоленской губернии, но в Кинешемском уезде сосредоточено весьма обширное фабричное производство, вследствие чего, в интересах сего последнего, открытие в ней отделения банка может быть весьма желательным»<sup>12</sup>.

После получения сведений Государственный банк приступил к рассмотрению ходатайства. В итоге 1 августа 1902 г. правление Госбанка «постановило отклонить это ходатайство»<sup>13</sup>. О принятом решении Госбанк 17 августа 1902 г. сообщил министру финансов. Основанием к отказу послужило то, что «выдающееся положение города в промышленном отношении далеко не соответствует его торговым оборотам и по своей торговле Кинешма почти не отличается от большинства уездных городов смежных губерний». Все торговые расчеты фабрикантами производятся в Москве, поэтому клиентами «вновь проектируемого отделения могли бы явиться только торговцы средней руки, продающие товары очень мелким промышленникам, не обладающим никаким имущественным цензом». О слабом развитии торговой жизни Кинешемского района свидетельствует деятельность как уездного казначейства, так и местных частных банков. Общество взаимного кредита Кинешемского уездного земства за отсутствием клиентов вынуждено было в 1901 г. приступить к ликвидации, а обороты общественного банка и казначейства за три года держались на одном и том же незначительном уровне.

На основании изложенного и «принимая во внимание, что в Империи имеются пункты, по своему торговому значению ощущающие более настоятельную необходимость в открытии учреждений Госбанка (Гомель, Симферополь), Совет Банка признал открытие отделения Госбанка в Кинешме в настоящее время преждевременным»<sup>14</sup>.

Министр финансов, согласившись с выводами Госбанка, в письме от 10 сентября 1902 г. костромскому губернатору сообщил следующее: «Госбанк

не признал возможным удовлетворить означенное ходатайство, так как учреждения банка открываются только в сравнительно крупных пунктах, обеспечивающих по своим торговым и промышленным оборотам условия деятельности этих учреждений. Между тем, по имеющимся данным, торговые обороты г. Кинешмы и его района не настолько обширны, чтобы доставить достаточный материал для операций проектируемого отделения, и хотя у названного города и нельзя отнять значения как промышленного центра, тем не менее денежные расчёты по главной отрасли этой промышленности – хлопчатобумажному производству – совершаются не на месте, а в г. Москве, где все значительные фабриканты имеют собственные конторы или своих представителей»<sup>15</sup>.

Таким образом, в 1901–1902 гг. Госбанк, изучив торгово-промышленный потенциал Кинешмы и прилегающего к нему района, отклонил ходатайство кинешемцев, признав открытие отделения банка в Кинешме преждевременным. Главная причина – это недостаточная развитость торговых оборотов города и уезда и, как следствие, отсутствие спроса на операции планируемого к открытию отделения Госбанка в Кинешме.

**Второй этап (1910–1914 гг.).** После революционных потрясений 1905–1907 гг. промышленность России вновь стала активно развиваться. В результате в 1910 гг. сначала экономическое, а затем и финансово-банковское оформление получил Иваново-Кинешемский промышленный район, поскольку здесь вслед за бурным развитием фабрично-заводской промышленности стала развиваться система коммерческих банков и учреждений мелкого кредита. Так, в Иваново-Вознесенске кроме отделения Госбанка действовали отделения Московского и Соединённого банков, в Кинешме работали Городской общественный банк, а также отделения Волжско-Камского (Санкт-Петербург) и Соединённого банков (Москва), в Шуе функционировал Городской общественный банк и агентство Волжско-Камского коммерческого банка.

Одновременно усилилось внимание Государственного банка к экономическому развитию регионов. В результате в феврале 1910 г. на места был отправлен циркуляр «О необходимости всестороннего ознакомления Управляющих учреждениями Банка с экономическим положением районов». В нем были определены основные направления по изучению экономики обслуживаемых конторами и отделениями районов. В частности, устанавливалось «ближайшее знакомство лиц, стоящих во главе этих учреждений, с экономическим положением обслуживаемых последними районов и вытекающее отсюда ясное представление о нуждах отдельных отраслей местной промышленности». Считалось, что только «при наличности этих

условий возможно вполне сознательное отношение руководителей учреждений Банка к возложенным на них задачам и наиболее целесообразное помещение затрачиваемых Банком по отдельным видам кредита средств»<sup>16</sup>.

В этой ситуации прежняя идея об открытии отделения Госбанка в Кинешме вновь стала актуальной. Однако на этот раз, в отличие от предыдущих попыток, где инициатором его открытия было предпринимательское сообщество, значительные усилия к его созданию приложил управляющий Иваново-Вознесенским отделением Госбанка М.В. Иванов. Именно он в сентябрьской записке 1912 г. в Государственный банк затронул «вопрос о желательности и своевременности открытия в Кинешме отделения Банка», обосновав свое мнение краткими сведениями о торгово-промышленном развитии этого города и уезда<sup>17</sup>.

В декабре 1912 г., согласно предложению управляющего Государственным банком, М.В. Иванов вновь представил расширенные сведения об экономике Кинешмы и Кинешемского уезда. Они были подготовлены на основе материалов, полученных из Кинешемской городской управы, и назывались «О развитии Кинешмы с современным ее положением». Согласно этим данным, на конец 1912 г. в Кинешме имелась сухоходная дистанция 5 агентств пароходных обществ. В городе и уезде значились 1 539 торгово-промышленных и промысловых предприятий, из них 71 фабрика с годовой производительностью более 48 млн руб. Бюджет Кинешмы в 1911 г. составил 112 тыс. руб., а бюджет уездного ведомства на 1912 г. был сведён в сумме 1 040 тыс. руб. За 1911 г. в пределах Кинешемской сухоходной дистанции по Волге пришло и разгружено 43 595, 9 тыс. пудов и отправлено 14 274,8 тыс. пудов товаров. На ст. Кинешма по Северной железной дороге прибыло 16 338, 8 тыс. пудов и отправлено 28 088 тыс. пудов товаров<sup>18</sup>.

Основной капитал Кинешемского городского общественного банка на 1 сентября 1912 г. составил 718 004,22 руб., а запасный 16 838,45 руб. Для сравнения необходимо сказать, что основной капитал Шуйского городского общественного банка на 1 января 1914 г. составлял лишь 211 639,36 руб., а запасный 49 487,13 руб.<sup>19</sup> Действовавшие в Кинешме отделения уже названных столичных банков, в отличие от городского общественного банка, кроме традиционно-

го кредитования под учтённые векселя, осуществляли также выдачу ссуд под товары и товарные документы (см., например, статистику по отделению Волжско-Камского коммерческого банка в табл. 1)<sup>20</sup>.

На основании сведений, полученных от М.В. Иванова, 26 августа 1913 г. Государственный банк принял решение об открытии банковского отделения в Кинешме<sup>21</sup>. В январе 1914 г. при вновь учрежденном отделении была открыта центральная сберегательная касса, которой был присвоен № 1044<sup>22</sup>. Согласно спискам старших чинов контор и отделений Государственного банка за 1915 г., управляющим Кинешемским отделением III разряда значился Сергей Васильевич Наранович, а контролёром – Евгений Иванович Аладинский. На других должностях служили: кассир – Сергей Владимирович Михайлов, бухгалтер – Герман Германович Фризен, помощники контролера – Николай Васильевич Ильинский и Константин Михайлович Тихомиров, инспектор мелкого кредита – Михаил Николаевич Куломзин<sup>23</sup>.

В итоге к 1914 г. в городах Иваново-Вознесенск и Кинешма сложилась довольно развитая сеть кредитных организаций, а их центрами стали Иваново-Вознесенское и Кинешемское отделения Государственного банка. За короткое время Кинешемское отделение Госбанка смогло занять прочные позиции на рынке банковских услуг в Кинешме и прилегавшем к ней фабрично-заводском районе<sup>24</sup>. Более того, на основании совокупных сведений о балансах коммерческих банков, обществ взаимного кредита и городских общественных банков Кинешемское отделение выгодно отличалось от совокупности аналогичных данных, представленных Иваново-Вознесенским отделением Госбанка. В частности, по количеству сберегательных касс, учётно-ссудным операциям и другим видам услуг, о чём свидетельствует сравнительный анализ представленных ими сведений (табл. 2).

К концу 1914 г. расстановка данных показателей несколько изменилась, но по большинству позиций продолжали лидировать кредитные организации, расположенные на территории обслуживания Кинешемского отделения Госбанка (табл. 3)<sup>25</sup>.

Более того, среди 14 банковых учреждений Центрального промышленного района, в числе которых 7 были расположены в губернских городах, Кинешемское отделение Госбанка по показателям почти

Таблица 1

**Размер ссуд под товары и товарные документы, выданных отделением Волжско-Камского коммерческого банка (в тыс. руб.)**

Годы	Выдано под товары	Под товарные документы
1910	149 261	5 700
1911	142 260	40 590
1 сентября 1912 года	3 046	13 050

Таблица 2

**Сводные показатели банковских услуг в зоне деятельности Кинешемского и Иваново-Вознесенского отделений Госбанка по состоянию на 8 января 1914 г. (в тыс. руб.)**

Названия учреждений, из которых получены балансы	Касса	Текущие счёты	Учётно-судные операции	Прочие активы	Итого	Вклады в текущие счёты	Переучёт и перезалог	Прочие пассивы
Иваново-Вознесенское	32	3	816	2 808	3 659	2 747	193	719
Кинешемское	71	245	3 463	940	4 719	3 063	–	1 656

Таблица 3

**Сводные показатели банковских услуг в зоне деятельности Кинешемского и Иваново-Вознесенского отделений Госбанка по состоянию на 8 декабря 1914 г. (в тыс. руб.)**

Названия учреждений, из которых получены балансы	Касса	Текущие счёты	Учётно-судные операции	Прочие активы	Итого	Вклады в текущие счёты	Переучёт и перезалог	Прочие пассивы
Иваново-Вознесенское	35	18	583	3 504	4 140	3 060	164	916
Кинешемское	93	271	3 383	1 500	5 247	3 688	116	1 443

Таблица 4

**Показатели деятельности контор и отделений Государственного банка Центрального промышленного района по состоянию на 1 января 1914 года (в тыс. руб.)**

№	Названия учреждений	Касса	Суды				
			Под % бумаги	Под товары	Под документы на товары	Мелкого кредита	Промышл. и прочие
1	Нижегородская контора	123 635	228	728	–	762	1 640
2	Бежецкое отделение	827	10	24	–	4	–
3	Владимирское отделение	2 544	98	369	–	105	5
4	Вяземское отделение	584	18	40	–	25	7
5	Иваново-Вознесенское отделение	1 520	32	83	–	64	–
6	Калужское отделение	4 826	203	160	–	131	59
7	Кинешемское отделение	438	5	–	–	–	–
8	Костромское отделение	1 139	61	12	–	452	16
9	Муромское отделение	765	22	658	–	132	–
10	Ржевское отделение	585	63	179	–	38	34
11	Рыбинское отделение	514	126	794	–	138	–
12	Смоленское отделение	891	169	36	–	100	97
13	Тверское отделение	820	201	227	–	39	203
14	Ярославское отделение	2 704	138	92	–	216	9

не уступало банковским учреждениям других уездов (табл. 4)<sup>26</sup>.

Таким образом, под воздействием развития промышленности и торговли в Кинешме и прилегающем к нему фабрично-заводском районе Государственный банк изменил свою позицию и признал необходимость открытия здесь своего отделения. В ходе реализации этого решения в г. Кинешме сформировался новый центр кредитно-банковских услуг, в который кроме него вошли филиалы коммерческих банков. Всё это способствовало дальнейшему развитию промышленности и торговли в данном фабрично-заводском районе, а также его кустарных промыслов.

В итоге можно утверждать, что для открытия отделения Государственного банка в Кинешме потре-

бовалось 12 лет. Оно стало возможным благодаря бурному развитию промышленности и изменению позиции Государственного банка в отношении регионов. В результате в Кинешме и прилегающем к нему фабрично-заводском районе сформировался новый центр финансово-банковских услуг, который в совокупности с деятельностью Иваново-Вознесенского отделения Государственного банка заложили основу для банковского оформления Иваново-Кинешемского промышленного района накануне Первой мировой войны. Его дальнейшее превращение в административно-территориальную единицу – Иваново-Вознесенскую губернию – во многом было подготовлено связующей деятельностью Иваново-Вознесенского и Кинешемского отделений Государственного банка.

### Примечания

- <sup>1</sup> Российский Государственный исторический архив (РГИА). Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 1.
- <sup>2</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 56.
- <sup>3</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 1 – 1 об.
- <sup>4</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 1 об.
- <sup>5</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 56 об.
- <sup>6</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 52 – 52 об.
- <sup>7</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 57 – 57 об.
- <sup>8</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 2.
- <sup>9</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 8–9.
- <sup>10</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 5 – 6 об.
- <sup>11</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 3.
- <sup>12</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 49.
- <sup>13</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 66.
- <sup>14</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 69 – 69 об.
- <sup>15</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 33. Д. 957. Л. 70 – 70 об.
- <sup>16</sup> Государственный архив Ивановской области (ГАИО). Ф. 15. Оп. 1. Д. 360. Л. 18.
- <sup>17</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 2. Д. 23. Л. 133.
- <sup>18</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 2. Д. 23. Л. 12 об.
- <sup>19</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 2. Д. 67. Л. 3.
- <sup>20</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 2. Д. 23. Л. 121.
- <sup>21</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 1. Д. 361. Л. 225.
- <sup>22</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 1. Д. 359. Л. 5.
- <sup>23</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 2. Д. 96. Л. 7 об. – 8.
- <sup>24</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 1. Д. 436. Л. 1 об.
- <sup>25</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 1. Д. 436. Л. 23 об.
- <sup>26</sup> ГАИО. Ф. 15. Оп. 2. Д. 70. Л. 1 об.

### Список литературы

- Банковское дело на Рязанской земле. История и современность: исторические очерки, воспоминания и другие материалы о деятельности банковских учреждений. Рязань: Банк. дом, 2004. 268 с.
- Бугров А.В. Государственный банк и российская провинция (1860–1917 гг.) // Экономическая история: ежегодник. Москва: РОССПЭН, 2004. С. 433–458.
- Бугров А.В. Государственный банк. 1860–1917 гг. Москва: Интеркримпресс, 2012. 264 с.
- История Банка России: 1860–2010: в 2 т. Т. 1: Государственный банк Российской империи. Москва: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2010. 623 с.
- Ковров Т.А., Околотин В.С. Наградное стимулирование членов учётно-ссудных комитетов при отделениях Государственного банка Владимирской губернии // Вестник Костромского государственного университета. 2021. Т. 27, № 2. С. 54–59.
- Ковров Т.А., Околотин В.С. Правовое обеспечение деятельности учётно-ссудных комитетов при отделениях Государственного банка в пореформенный период (на материалах Устава Государственного банка 1860 г.) // Вестник Костромского государственного университета. 2021. Т. 27, № 1. С. 21–25.

Ковров Т.А., Околотин В.С. Роль фабрикантов в деятельности учётно-ссудного комитета при Иваново-Вознесенском отделении Государственного банка // Вестник Костромского государственного университета. 2022. Т. 28, № 1. С. 40–47.

Околотин В.С. История Государственного банка на Ивановской земле. 1886–2006: Годы. События. Люди. Иваново, 2006. 480 с.

Околотин В.С. Роль Иваново-Вознесенского отделения Государственного банка в формировании Иваново-Кинешемского промышленного района (1886–1914 гг.) // Бурылинский альманах. 2018. № 1 (9). С. 32–40.

Околотин В.С. Роль Иваново-Вознесенского и Кинешемского отделений Государственного банка в формировании Иваново-Кинешемского промышленного района (1886–1914 гг.) // Вестник Ивановского государственного университета. Сер.: Экономика. 2018. Вып. 2/3 (36/37). С. 77–87.

### Referenses

*Bankovskoe delo na Rjazanskoj zemle. Istorija i sovremennost': istoricheskie ocherki, vospominanija i drugie materialy o dejatel'nosti bankovskih uchrezhdenij* [Banking on the Ryazan land. The history and modernity: historical essays, memoirs and other materials on the activities of banking institutions]. Rjazan', Bank. Dom Publ., 2004, 268 p. (In Russ.)

Bugrov A.V. *Gosudarstvennyj bank i Rossijskaja provincija (1860–1917 gg.)* [The State bank and Russian provinces (1860–1917)]. *Jekonomicheskaja istorija: ezhegodnik* [Economic history: yearbook]. Moscow, ROSSPEN Publ., 2004, pp. 433–458. (In Russ.)

Bugrov A.V. *Gosudarstvennyj bank. 1860–1917 gg.* [The State Bank 1860–1917]. Moscow, Interkrimpess Publ., 2012, 264 p. (In Russ.)

*Istorija Banka Rossii 1860–2010: v 2 t. Vol. 1: Gosudarstvennyj bank Rossijskoi imperii.* [The History of Bank of Russia 1860–2010: in 2 vols. Vol. 1: The State Bank of the Russian Empire]. Moscow, Rossiiskaia politicheskaja entsiklopedija (ROSSPEN) Publ., 2010, 623 p. (In Russ.)

Kovrov T.A., Okolotin V.S. *Nagradnoe stimulirovanie chlenov ucheto-ssudnyh komitetov pri otdelenijah Gosudarstvennogo banka Vladimirskoj gubernii* [The award promotion for the members of the accounting and loan committees at the branches of the State Bank of the Vladimir province]. *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Kostroma State University], 2021, vol. 27, No. 2, pp. 54–59. (In Russ.)

Kovrov T.A., Okolotin V.S. *Pravovoe obespechenie dejatel'nosti uchjotno-ssudnyh komitetov pri otdelenijah Gosudarstvennogo banka Rossijskoj imperii v poreformennyj period (na materialah ustava Gosudarstvennogo banka 1860 g.)* [The law ensuring of the activities of

the accounting and loan committees at the branches of the State Bank of the Russian Empire in the post-reform period (on the materials of the charter of the State Bank of 1860)]. *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Kostroma State University], 2021, vol. 27, No. 1, pp. 21-25. (In Russ.)

Kovrov T.A., Okolotin V.S. *Rol' fabrikantov v dejatel'nosti uchjotno-ssudnogo komiteta pri Ivanovo-Voznesenskom otdelenii Gosudarstvennogo banka*. [The role of the manufacturers in the activities of the accounting and loan committee at the Ivanovo-Voznesensky branch of the State Bank]. *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Kostroma State University], 2022, vol. 28, No. 1, pp. 40-47. (In Russ.)

Okolotin V.S. *Istoriia Gosudarstvennogo banka na Ivanovskoi zemle 1886–2006. Gody Sobytiia Liudi* [The history of the State Bank on Ivanovo land 1886 - 2006: Years Events People]. Ivanovo, 2006, 480 p. (In Russ.)

Okolotin V.S. *Rol' Ivanovo-Voznesenskogo otdelenija Gosudarstvennogo banka v formirovanii Ivanovo-Kineshemskogo promyshlennogo rajona (1886–*

*1914 gg.)* [The role of the Ivanovo-Voznesensky branch of the State Bank in the formation of the Ivanovo-Kineshma industrial region (1886–1914)]. *Burylinskij al'manah* [Burylinsky almanac], 2018, No. 1 (9), pp. 32-40. (In Russ.)

Okolotin V.S. *Rol' Ivanovo-Voznesenskogo i Kineshemskogo otdelenij Gosudarstvennogo banka v formirovanii Ivanovo-Kineshemskogo promyshlennogo rajona (1886–1914 gg.)* [The role of the Ivanovo-Voznesensky and Kineshemsky branches of the State Bank of Russia in formation of the Ivanovo-Kineshemsky industrial area (1886–1914)]. *Vestnik Ivanovskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser.: Jekonomika* [Bulletin of Ivanovo State University. Economics series], 2018, vol. 2/3 (36/37), pp. 77-87. (In Russ.)

*Статья поступила в редакцию 18.04.2023; одобрена после рецензирования 27.06.2023; принята к публикации 28.06.2023.*

*The article was submitted 18.04.2023; approved after reviewing 27.06.2023; accepted for publication 28.06.2023.*